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صفحه حافظه روزنامه فرهیختگان شنبه هر هفته با خبرها و روایت‌هایی از روزنامه‌ها و رسانه‌های سال‌های 
گذشته در همان هفته »حافظه« تاریخی شما را به چالش می‌کشد.  مروری بر وقایع 11 تا 17 بهمن در شماره 

امروز از نظر می‌گذرد.
محسن تاجیک 

روزنامه نگار

روزشمار پیروزی انقلاب اسلامی )بهمن 57(
11بهمن

دستور به خروج اتباع آمریکایی از ایران

به‌دنبال بروز حوادث ضدآمریکایی و ترس از احتمال بروز آشوب به‌هنگام ورود امام‌خمینی به ایران، دولت آمریکا به کلیه مقامات 

دولتی این کشور که حضورشان در ایران ضرورت نداشت، دستور خروج داد و از سایر آمریکاییان نیز خواست ایران را ترک کنند. 

رژه نمایشی نیروهای مسلح پهلوی برای ارعاب مردم

آخرین رژه نمایشی نیروهای مسلح رژیم شاه، به‌منظور مرعوب کردن مردم مسلمان ایران، در خیابان‏های تهران انجام شد. 
12بهمن 

ورود امام‌خمینی به ایران

هواپیمای ایرفرانس که حامل امام‌خمینی بود، ساعت 9:33 دقیقه صبح در فرودگاه تهران به زمین نشست. 

پایان تحصن روحانیون در دانشگاه تهران

روحانیون متحصن در دانشگاه تهران همزمان با ورود امام‌خمینی به کشور با انتشار بیانیه‌ای پایان تحصن خود را اعلام کردند. 

امام‌خمینی: دولت بختیار غیرقانونی است

امام‌خمینی در سخنرانی خود در بهشت‌زهرا)س( با اشاره به غیرقانونی بودن بختیار، خبر از تشکیل دولت جدید داد. 
13بهمن

اقامت امام‌خمینی در مدرسه علوی

پس از ورود امام‌خمینی، مدرسه علوی به‌عنوان محل سکونت موقت امام‌خمینی انتخاب و ایشان در آنجا مستقر شدند. 

لغو قرارداد خرید اسلحه ایران از انگلیس

خبرگزاری فرانسه: مقامات ایران به دولت انگلیس اطلاع دادند که قرارداد 500 میلیون لیره خرید اسلحه به‌ویژه تانک‌های چیفتن 

لغو می‌گردد.
14بهمن

ابقای شهردار تهران به دستور امام‌خمینی

جواد شهرستانی، شهردار وقت تهران، به دیدار امام رفت و استعفانامه‌اش را به ایشان تسلیم کرد، اما دوباره ازسوی امام شهردار شد. 

بختیار: حاضر به همکاری با امام‌خمینی هستیم

شاپور بختیار در یک مصاحبه مطبوعاتی اعلام کرد حاضر به همکاری با طرفداران آیت‌الله خمینی است.
15بهمن

تشکیل دولت موقت به ریاست مهندس بازرگان

با فرمان امام‌خمینی، مهندس مهدی بازرگان مامور تشکیل دولت موقت و به‌عنوان نخست‌وزیر معرفی شد. 
16بهمن

قطع حمایت آمریکا از بختیار

آسوشیتدپرس: باتوجه به اینکه شانس موفقیت بختیار روزبه‌روز کمتر می‌شود، سخنگوی 

وزارت خارجه آمریکا‌‌ ‌به ابراز حمایت ملایم از بختیار بسنده کرد. 
17بهمن

ساواک منحل شد

در جلسه مجلس شورای ملی برای خاموش کردن اعتراضات و قیام مردمی طرح انحلال ساواک 

تصویب شد. 

ساعت 9:33 دقیقه صبح 12 بهمن‌ماه 57 امام‌خمینی بعد 

از 15 سال تبعید از پلکان هواپیمای ایرفرانس پایین آمد و پا به 

وطن گذاشت. روزنامه اطلاعات در گزارش این روز خود از سفر 

هوایی امام از فرانسه به ایران نوشت: »پس از 107 روز توقف در 

نوفل‌لوشاتو امام‌خمینی ساعت یک صبح امروز به وقت محلی 

و 3:30دقیقه بامداد به‌وقت تهران به‌طرف تهران حرکت کرد. 

15 سال قبل سحرگاه روزی خاموش که سکوت فضای ایران را 

فراگرفته بود، آیت‌الله خمینی تنها و گمنام به شهری دورافتاده در 

ترکیه تبعید شد. اینک او زمانی به ایران برمی‌گردد که به‌عنوان یک 

چهره جهانی شناخته شده است و رهبری انقلابی بزرگ را برعهده 

دارد. هواپیمای چارتر ایرفرانس گنجایش بیش از 400 نفر داشت، 

اما حدود 200 مسافر )150 روزنامه‌نگار و 50 نفر از نزدیکان 

امام‌خمینی( را نپذیرفت تا بتواند به اندازه کافی بنزین‌گیری کند و درصورت عدم فرود در تهران به 

پاریس برگردد. پنج‌هزار ژاندارم، پلیس و نیروهای مخصوص مسیر امام‌خمینی را همچون یک رئیس 

دولت از نوفل‌لوشاتو تا هواپیما زیرنظر داشتند. سرنشینان هواپیما 

همه مرد بودند و هیچ‌یک از خواهران حتی همسر امام‌خمینی 

با پرواز انقلاب به تهران بازنگشتند. برای آنها در هواپیمایی که 

امروز به تهران پرواز می‌کند جا رزرو شده است.« روزنامه کیهان 

نیز در گزارشی درباره نگرانی‌ها از هواپیمای حامل امام به نقل 

از قطب‌زاده، یکی از همراهان امام در پاریس نوشت: »آیت‌الله 

خمینی قبل از حرکت به اصحابش در دهکده نزدیک پاریس گفت 

در این پرواز خطر عظیمی می‌بیند و میل ندارد که کسی ازجمله 

روزنامه‌نگاران خودش را به‌خاطر وی به خطر اندازد.« همچنین 

کیهان از حال‌وهوای امام‌خمینی در پرواز پاریس تا تهران به نقل 

از یکی از مهمان‌داران این هواپیما نوشت: »اندکی بعد از سوار 

شدن به هواپیما در فرودگاه شارل دوگل پاریس، آیت‌الله خمینی 

به طبقه دوم هواپیما رفته، نمازش را خواند و بعد روی دو پتو خوابید. یک‌بار که از کنار وی عبور کردم 

دیدم آرام به خواب فرو رفته بود و بار دیگر که برگشتم هنوز در خواب بود.«

از نگرانی‌ها تا حال‌وهوای امام‌خمینی؛ در پرواز انقلاب چه گذشت؟ 

امام آمد

آیت‌الله منتظری 12 بهمن‌ماه 1360 و به مناسبت سومین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در 

پیامی خطاب به مردم ایران و مسئولان کشور نوشتند: »از آنجا که اساس و زیربنای انقلاب ما اسلام 

به‌عنوان یک مکتب کامل و جامع می‌باشد و شروع و تداوم آن تا پیروزی بر همین اساس بوده، باید 

اسلام خالص را به‌عنوان فرهنگ عالی و اصلی انقلاب در تمام مراحل اداره انقلاب و کشور مراعات 

نمود، ولی این بدان معنی نیست که هرکس با تظاهر و فریب و فرصت‌طلبانه خود را مکتبی و انقلابی 

جا بزند. در اداره کشور در شرایط کنونی مهم‌ترین ویژگی که باید منظور داشت، تعهد افراد عملا 

نسبت‌به اسلام و لیاقت آنان برای انجام مسئولیت‌های محوله می‌باشد. اگر کسی مسئولیتی را بدون 

داشتن کفایت و لیاقت قبول کرد، نمی‌توان او را متعهد نسبت‌به اصل مکتب دانست. درحقیقت 

مسئولیت‌های اجتماعی که به سرنوشت یک انقلاب و ملتی مربوط است، امانت‌های الهی هستند 

که به نص قرآن باید به اهلش سپرده شوند. بدون شک ایادی مرموز دشمن که به‌صورت جریانی 

خطرناک و احیانا به‌صورت انقلابی ممکن است در فضای کشور خودنمایی کند، با شیوه‌های 

پیچیده‌ای سعی می‌کنند انقلاب را از درون به حالت پوچی و انفجار بکشانند.‌ برای دشمن روشن 

شده است که این انقلاب با توطئه‌های نظامی و تروریستی از پای درنمی‌آید، پس باید کاری کند 

که ملت به حالت یأس و زدگی و ناباوری نسبت به آینده انقلاب برسد. در این رابطه نباید از نقش 

عوامل نفوذی دشمن که منافقانه و فرصت‌طلبانه خود را مکتبی و در خط امام جا زده‌اند غافل ماند. 

تنها راه حفظ انقلاب و گذر از این مرحله، تعهد نسبت‌به ضوابط شرعی و به‌کار بردن حالت تقوا و 

تسلیم دربرابر نصایح پدرانه مقام معظم رهبری انقلاب است. ما اگر در مسئولیت‌ها تقوا و متانت را 

منظور داریم، هرگز حاضر نیستیم از کلام یا عمل ما به انقلاب ضربه‌ای برسد.«

آیت‌الله منتظری: 

تنها راه حفظ انقلاب تسلیم بودن دربرابر نصایح پدرانه رهبری است

حسن روحانی، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی 11 بهمن‌ماه 83 و در همایش »جوان و چشم‌انداز 

بین‌المللی ایران اسلامی« درباره انتخابات ریاست‌جمهوری نهم و نگاهی که کشورهای خارجی 

مثل آمریکا به آن دارند، گفت: »انتخابات ریاست‌جمهوری نهم صحنه مهم و حساسی است 

که حضور مردم در آن، نقشی تعیین‌کننده برای آمریکایی‌ها دارد. اشخاص و گروه‌ها را درمورد 

انتخابات ریاست‌جمهوری به سه گروه فعال، منفعل و غایب می‌توان تقسیم کرد. باید منفعلان 

را به افراد فعال تبدیل کنیم. دلسوزان نظام و کشور نیز نباید در صحنه انتخابات غایب باشند 

و باید سعی کرد آنان را به صحنه بازگرداند. فرقی نمی‌کند چه کسی رئیس‌جمهور شود، مهم 

حضور پرشمار مردم در انتخابات است. بیخود دل مردم را خالی نکنید که رئیس‌جمهور کاره‌ای 

نیست. قانون اساسی در این زمینه کاملا شفاف است و از روز اول هم طبق همین قانون کار 

کرده‌ایم. ما به یک تحول بزرگ اقتصادی نیاز داریم و این امر بدون حضور سرمایه‌گذاری 

خارجی در زمان مناسب میسر نخواهد شد. اینکه می‌گویند اقتصاد ما باید درونگرا باشد و با 

سرمایه خودمان کار کنیم، همه‌اش شعار است. ما می‌توانیم بزرگ‌ترین صادرکننده برق، آب 

و گاز در منطقه باشیم، میلیاردها دلار سرمایه اروپایی وارد کشور کنیم، آن وقت اروپا هرگز به 

آمریکا اجازه تجاوز به ایران را نخواهد داد.« روحانی همچنین درباره مذاکرات هسته‌ای خود 

با سه کشور اروپایی اظهار داشت: »در این موضوع باید کسی به‌عنوان فرمانده وارد می‌شد و 

تمام آبروی خود را در طبق اخلاص می‌گذاشت. تصمیم‌گیری در این لحظه تاریخی حتی از 

تصمیم گذشتن از جان هم سخت‌تر بود. ما وارد صحنه‌ای شده بودیم که بسیاری از ابعادش 

ناشناخته بود. کشورهایی که قبلا در این زمینه با ما کار کرده بودند، همه اطلاعات محرمانه 

را دراختیار آژانس قرار داده بودند. در برخی جاها هم بی‌تدبیری بعضی دوستان سبب عدم 

حراست از اطلاعات محرمانه شده بود.«

حسن روحانی:

بیخود دل مردم را خالی نکنید که رئیس‌جمهور کاره‌ای نیست

سید ابوالحسن بنی‌صدر، رئیس‌جمهور ایران و فرمانده کل‌قوا، 16 

بهمن‌ماه 59 در حاشیه یکی از دیدارهای خود به استان خوزستان و 

مناطق جنگی و در یک نشست خبری و در پاسخ به سوال خبرنگاران 

درباره عدم اجرای تعهدات آمریکا نسبت‌به تحویل وسایل نظامی 

توقیف‌شده ایران در این کشور اظهار داشت: »استدلال‌های ریگان، 

رئیس‌جمهور آمریکا استدلال‌های گرگ است. دولت آمریکا هرجا 

که منافعش اقتضا کند بدون هیچ استدلال منطقی اعمالی را 

انجام می‌‌دهد. این عمل دولت آمریکا ممکن است در کوتاه‌مدت 

به ضرر ما باشد، ولی در درازمدت به نفع ما و دیگر مستضعفان 

جهان خواهد بود.«

بنی‌صدر:

استدلال‌های آمریکا
 استدلال‌های گرگ است

سید علی‌اکبر محتشمی‌پور، عضو شورای مرکزی مجمع 

روحانیون مبارز 11 بهمن‌ماه 78 و در نشست مطبوعاتی 

جهاد دانشگاهی درباره شرایط گروه‌های سیاسی دوم خرداد 

گفت: »تصور من این است که بیشترین شکاف ایجادشده در 

میان نیروهای دوم خرداد ازسوی حزب کارگزاران پدید آمده 

است، چراکه با روحیه استکباری و با پافشاری روی یک‌سری 

موارد مانند قراردادن نام آقای هاشمی رفسنجانی در تمامی 

فهرست‌های دوم خرداد و طرح موارد دیگر موجب جدایی 

در این جبهه شدند.« او همچنین در ادامه صحبت‌هایش 

درباره گروه نهضت آزادی اظهار داشت: »نهضت آزادی 

ازلحاظ قانونی اعتبار ندارد و صرف‌نظر از نامه حضرت 

امام)ره(، مجوز فعالیت نیز کسب نکرده است. در شرایط 

جنگ تحمیلی، نهضت آزادی با جمهوری اسلامی و جنگ 

مخالفت می‌کرد که باعث ایجاد فضای تشنج در جامعه شد 

و همان زمان حضرت امام)ره( با فعالیت سیاسی این گروه 

مخالفت کردند. ما انقلاب کردیم تا دیگر شاهد حرکت‌های 

غیرقانونی نباشیم. نهضت آزادی اعتقادی به مردم‌سالاری 

ندارد و درصورت ورود به عرصه سیاست، منش دیکتاتوری 

پیشه خواهد کرد.«

محتشمی‌پور: 

نهضت آزادی
 منش دیکتاتوری دارد

مجید انصاری، عضو شورای مرکزی مجمع روحانیون 

ــام 12  ــت نظـ ــخیص مصلحـ ــع تشـ ــو مجمـ ــارز و عضـ مبـ

بهمن‌ماه 90 و در گفت‌وگو با مهر با انتقاد از 

ـــث  ـــه باع ـــژاد ک ـــت احمدی‌ن ـــادی دول ـــت‌های اقتص سیاس

افزایش و التهاب در بازار سکه و ارز شده و وضعیت 

ـــروز  ـــه ام ـــت: »آنچ ـــار آورده، گف ـــادی را به‌ب ـــوب اقتص نامطل

ـــامانی‌های  ـــتیم و نابس ـــاهدش هس ـــکه و ارز ش ـــازار س در ب

اقتصادی دیگر، بیش از آنکه ناشی‌از تحریم‌ها باشد، 

ناشی‌از سیاست‌های نادرست اقتصادی دولت است. 

ـــه و  ـــاد و برنام ـــر اقتص ـــه در ام ـــی ک ـــه طولانی‌مدت ـــا تجرب ب

بودجه دارم، برایم کاما مشهود بود که با اتخاذ 

مجموعه‌ای از سیاست‌های ناهمگون و غیرعلمی، 

ما محکوم به رسیدن به نقطه امروزی هستیم. 

تحریم‌ها هم در وضع کنونی بی‌تاثیر نیست، اما 

ـــی  ـــث کارشناس ـــت، بح ـــدر اس ـــر چق ـــن تاثی ـــه وزن ای اینک

سنگینی را می‌طلبد که در جای خود می‌توان وزنش 

را محاسبه کرد. بیش از تاثیرات واقعی تحریم، تاثیرات 

ـــا  ـــر تحریم‌ه ـــم اگ ـــد می‌کن ـــت. تاکی ـــا اس ـــی تحریم‌ه روان

همین فردا برداشته شوند یا اصا اگر تحریم‌ها 

وجود نداشتند، مجموعه سیاست‌های اقتصادی 

دولت ما را به نقطه امروزی می‌رساند.«

مجید انصاری: 

اگر فردا هم تحریم‌ها لغو شود
مشکلات اقتصادی همچنان پابرجا هستند

اکبر هاشمی رفسنجانی، رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام 

13 بهمن‌ماه 78 در دیدار با تشکل‌های دانشجویی به موضوعات 

روز کشور از قبیل مسائل اقتصادی، رابطه با آمریکا، ولایت‌فقیه و... 

پرداخت. هاشمی با انتقاد از هجمه‌های نیروهای افراطی دوم‌خردادی 

منسوب‌به دولت اصلاحات علیه دولت سازندگی گفت: »ازجمله مواردی 

که افراطیون نسبت‌به دولت قبلی انتقاد می‌کردند و می‌کنند، استفاده 

از اعتبارات خارجی است که در برنامه‌های اقتصادی فعلی بیشتر از 

دولت قبلی برای استفاده از اعتبارات خارجی پیشنهاد دادند. در 

موضوع خصوصی‌سازی آنها بیشتر از دولت قبلی پیشنهاد دادند. 

حتی مواردی که در اصل 44 قانون اساسی دولتی شناخته شده، 

پیشنهاد خصوصی‌سازی داده‌اند. همچنین در سیاست‌های تعدیل 

اقتصادی برنامه‌‌های اقتصادی دولت فعلی نسبت‌به دولت من هیچ 

تغییری به‌وجود نیامده است.« او همچنین در ادامه درباره رابطه با آمریکا 

و مقوله ولایت‌فقیه اظهار داشت: »اول انقلاب، آمریکا مخاصمه را شروع 

کرد و سفارتخانه‌اش را در ایران تبدیل به مرکز توطئه مخالفان انقلاب 

کرد که اسناد آن بعدا کشف شد. ازطرف دیگر آمریکا با بردن شاه به 

آمریکا در آنجا یک کانون توطئه جدی علیه ما درست کرد. همان موقع 

هم آمریکا قطع رابطه را اعلام کرد. امام وقتی این خصومت‌های آمریکا 

را دیدند و زمانی‌ که آمریکا نشان داد که بنای آشتی ندارد و نمی‌خواهد 

انقلاب را به‌رسمیت بشناسد و روابط منصفانه متقابل برقرار کند فرمودند 

رابطه ما و آمریکا رابطه گرگ و میش است... هم در دوره مبارزه و هم در 

دوره تثبیت انقلاب ولایت‌فقیه منشأ خیر بود. ولایت‌فقیه وجوه مثبتی 

دارد که در سایر مدیریت‌های عالی کشور چنین وجوهی نیست. رهبر 

براساس قانون اساسی باید عالم، باتقوا، شجاع و باتدبیر باشد. هریک 

از اینها نباشد، ولی فقیه عزل می‌شود. یقینا یک چنین سرمایه‌ای در 

کشور، منشأ خیر است. ازطرفی ما یک کشور شیعه هستیم. ولایت‌فقیه 

از نظرات کارشناسی و مسائل شرعی ماست. براساس اصل امامت و 

درزمان غیبت چگونه کشور به‌صورت مشروع اداره شود؟ راه اداره کشور 

همین ولایت‌فقیه است.«

هاشمی رفسنجانی:

افراطی‌های دوم‌خردادی هر انتقادی
به من داشتند، خود آنها را انجام دادند

عبدالرضا رحمانی فضلی، قائم‌مقام دبیر شورای‌عالی امنیت ملی در دوره لاریجانی 17 بهمن 

86 و در گفت‌وگو با مهر درباره ماجرای تحصن نمایندگان در مجلس ششم گفت: »اصل تحصن 

و استعفا در مجلس ششم کاری بسیار غلط و به دور از تدبیر و عقلانیت سیاسی بود و اگر به 

رسانه‌های خارجی در آن دوره مراجعه کنیم و نوع تبلیغات و عملیات روانی آنها را تحلیل کنیم 

بهتر می‌فهمیم که ابعاد آن حرکت و تبعات آن بر امنیت ملی تا چه‌حد بوده است. تحصن 

بزرگ‌ترین اشتباه اصلاح‌طلبان بود که با بی‌تفاوتی مردم هم مواجه شد و همین هم نشان 

می‌دهد کار از اساس غلط بود، درحالی‌که ما در ابعاد خارجی حضور بیگانگان را در منطقه 

شاهد بودیم و فشارهای غرب در موضوع هسته‌ای درحال اوج گرفتن بود و تهدیداتی جدی 

متوجه ایران بود، به‌عنوان اولویت اول نیاز داشتیم که در داخل با وحدت و انسجام و همراهی 

با نظام شرایط را به‌گونه‌ای ترسیم کنیم که موجب ترس دشمن و اطلاع آنها از وجود اراده ملی 

دربرابر آنها باشد، نه اینکه در آن شرایط ازطرف کسانی که در عالی‌ترین جایگاه قدرت در نظام 

جمهوری اسلامی قرار گرفته بودند یعنی در مجلس و دولت، دو جریان استعفای نمایندگان 

و تحصن آنان و استعفای برخی مدیران ارشد دولتی شکل بگیرد که موجب طمع و هوس 

دخالت بیشتر ازطرف دشمن و نهایتا موجب نگرانی و دلهره ازطرف مردم کشور باشند. تعبیر 

افکار عمومی از این حرکت یک نوع هماهنگی داخلی و خارجی برای تضعیف نظام بود. مسلم 

است چنین حرکت‌هایی نمی‌تواند تقویت‌کننده نظام و در راستای اهداف عالیه آن باشد.«

رحمانی فضلی: 

تحصن مجلس ششم ضد منافع ملی بود 

مهم‌ترین تقابل و چالش دولت دهم به ریاست محمود احمدی‌نژاد 

با مجالس هشتم و نهم در روز 15 بهمن‌ماه 91 رقم خورد و به 

»یکشنبه سیاه« مجلس معروف شد؛ جایی که در جلسه استیضاح 

عبدالرضا شیخ‌الاسلامی، وزیر کار و تعاون احمدی‌نژاد در ابتدا 

با پخش صوت جلسات خصوصی فاضل لاریجانی، برادر علی 

لاریجانی، رئیس مجلس شورای اسلامی دچار درگیری لفظی با 

وی و درنهایت کار به خروج قهرآمیز رئیس دولت از صحن علنی با 

دستور رئیس مجلس کشید. موضوع استیضاح شیخ‌الاسلامی، 

وزیر کار و تعاون از آنجایی در مجلس کلید خورد که نمایندگان 

مجلس در اعتراض به انتصاب سعید مرتضوی، متهم پرونده 

کهریزک به ریاست سازمان تامین اجتماعی خواستار برکناری وی 

شدند و پس از سر باز زدن شیخ‌الاسلامی از برکناری مرتضوی، 

استیضاح در صحن علنی مجلس اعلام‌وصول شد، این درحالی 

بود که دیوان عدالت اداری حکم به ابطال مدیرعاملی مرتضوی 

در این سازمان داده بود، اما دولت احمدی‌نژاد در مصوبه هیات 

دولت اختیار عزل و نصب مدیرعامل تامین اجتماعی را به معاون 

اول رئیس‌‌جمهور داد. صبح 15 بهمن‌‌ماه 91 محمود احمدی‌نژاد 

برای دفاع از وزیر خود به مجلس آمد و در نطقش با متهم کردن 

علی لاریجانی به دخالت در امور اجرایی کشور، فایل ویدئویی 

را در صحن علنی مجلس پخش کرد که در آن فاضل لاریجانی، 

برادر رئیس مجلس در جلسه‌ای از سعید مرتضوی، رئیس سازمان 

تامین اجتماعی خواسته تا با افرادی چون بابک زنجانی، از 

متهمان پرونده‌های نفتی شراکت کند و او در این زمینه حاضر 

است برادران خود که روسای قوای مقننه و قضائیه هستند را نیز 

همراه کند. احمدی‌نژاد در ادامه مدعی فشارهای متعدد ازسوی 

مجلس در سال‌های دولت دهم شد و گفت: »درطی چندسال از 

آغاز کار دولت دهم فشارهای بسیاری را تحمل کرده‌ایم که دولت 

دربرابر تمامی فشارها ایستادگی کرده است. ما می‌خواستیم 

سازمان تامین اجتماعی را زیرمجموعه نهاد ریاست جمهوری قرار 

دهیم، اما نمایندگان با آن مخالفت کردند.«پس از پایان اظهارات 

احمدی‌نژاد، علی لاریجانی به صحبت‌های او و پخش این فیلم 

در مجلس واکنش نشان داد و اظهار داشت: »دوسه سال است 

تحت شدیدترین فشارها هستیم. مشکل اینجاست شما افرادی 

را به‌عنوان یاران خودتان انتخاب کردید، پرونده‌هایی دارند که 

نمی‌گذارید رسیدگی شود، فشاری نیست. از من می‌پرسید، 

همین مطالبی که گفتید به دادگاه می‌دادید رسیدگی کنند. 

مگر ما از کسی دفاع می‌کنیم؟ ما نزدیک‌ترین فردمان هم 

باشد و تخلف کرده باشد، می‌گوییم رسیدگی کنند. ولی شما 

نمی‌گذارید رسیدگی شود، اشکال اینهاست. شما می‌گویید چرا 

رئیس مجلس در کار آقای مرتضوی دخالت کرده؟ رئیس مجلس 

به مرتضوی کار ندارد. رئیس مجلس می‌گوید مصوبه‌ای که شما 

دور زدید و این متن قانونی را لغو کردید و این سازمان را زیرنظر 

معاون اول بردید، خلاف قانون است. ما این را گفتیم؛ نتیجه این 

است که آقای شیخ‌الاسلام نمی‌‌تواند بیاید اینجا بگوید مسئولیت 

آن با من نیست، چون دولت تخلف کرده و من هم تخلف را اعلام 

کردم. بنابراین زیر نظر ایشان است و ایشان باید تمکین می‌کرد و 

نکرده است. بنابراین اینها روشن است ما با استقلال قوه مجریه 

مشکلی نداریم. اما همین نفس کار را ملاحظه کنید. تهمت‌های 

زیادی که در این جلسه نثار بنده کرده‌اند، هیچ ربطی به موضوع 

استیضاح نداشت و اگر من می‌خواستم مر آیین‌نامه را رعایت کنم، 

نباید اجازه می‌دادم در این زمینه حرف بزنند. اما چون دیدم مدام 

می‌‌گویند فیلم و بیانات‌شان، به‌جای استیضاح آمدند راجع به 

رئیس مجلس صحبت کنند، گفتم بگذارید حرف‌هایشان را بزنند 

و خوب شد که حرف‌هایشان را زدند. صبح روز استیضاح ازسوی 

معاون پارلمانی رئیس‌جمهوری به پخش نواری درباره بستگان در 

صحن مجلس تهدید شده‌ام. به‌‌نظر شما این یک اقدام توطئه‌آمیز 

علیه رئیس قوه مقننه نبود که آقای مرتضوی یکی از بستگان ما را 

به دفترش دعوت کند و بعد فیلم بگیرد. پس معلوم است برنامه 

داشتید. مگر الان شما به اتاق‌های ما برای ملاقات می‌آیید ما 

فیلم می‌گیریم؟ من نمی‌دانم دستگاه آقای رئیس‌‌جمهوری 

چطور است، ولی ما که از کسی فیلم نمی‌گیریم. اتفاقا خوب 

شد که شما مرتب می‌گویید بگم، بگم، در کشور بگم، بگم راه 

انداختید، امروز این فیلم را پخش کردید که مردم شخصیت شما 

را بهتر بشناسند. اگر اجازه بدهید استیضاح را به رای بگذاریم.«

در این لحظه احمدی‌نژاد خطاب به لاریجانی گفت: »شما 

باید بگذارید من جواب بدهم.« لاریجانی پاسخ داد: »آقای 

احمدی‌نژاد! شما تهمت زدید، جواب‌تان را دادیم، دیگر حق 

صحبت ندارید. شما در یک جلسه علنی شئونات جمهوری 

اسلامی را رعایت نکردید، بفرمایید؛ به سلامت.« رئیس مجلس 

سپس با تکان دادن دست، محمود احمدی‌نژاد را از صحن 

مجلس بیرون کرد و رای‌گیری برای استیضاح انجام شد که 

براساس آن از مجموع 272 رای ماخوذه، آرای ممتنع 24 رای، 

آرای مخالف 56 رای و آرای موافق استیضاح 192 رای بود که 

درنتیجه شیخ‌الاسلامی از سمت وزارت کار و تعاون عزل شد. 

همچنین یک روز پس از استیضاح وزیر کار و تعاون، سعید 

مرتضوی که به‌صورت غیرقانونی بر کرسی ریاست سازمان تامین 

اجتماعی تکیه زده بود، توسط دادسرای عمومی  و انقلاب تهران 

بازداشت شد. 

در یکشنبه سیاه مجلس چه گذشت؟

روزی که احمدی‌نژاد می‌خواست با »بگم‌بگم‌«‌هایش جلوی استیضاح شیخ‌الاسلامی را بگیرد 

حافظه
گروه سیاست


